
Pomoc při zvládání úkonů péče o vlastní osobu 

Paní Marie (84 let) – trpí diabetem, závratěmi, zhoršenou pohyblivostí – pohybuje se po svém obydlí na invalidním vozíku. 
Rodina jí pomáhá zajistit potřebnou péči, přes den jezdí blízcí do zaměstnání. Pečovatelka každé ráno přijede  
a pomůže paní Marii posadit se na lůžku, převléknout se z noční košile do denního oblečení, ošetří kůži nohou a obváže nohy 
od prstů směrem vzhůru ke kolenům obvazem, oblékne paní Marii ponožky a nazuje pevné bačkory. Večer pečovatelka paní 
Marii pomůže s převléknutím do noční košile, odváže bandáž nohou a nazuje přezůvky.  

 
Paní Zdenka (71 let) – po mozkové mrtvici zůstala na polovinu těla ochrnutá, pohybuje se po svém pokoji pár kroky 
s pomocí berle, trpí na závratě, úzkostmi a depresí. Rodina pomáhá zajistit potřebnou péči, ale během dne jezdí do 
zaměstnání. Pečovatelka přijede každé ráno a pomůže paní Zdence s převléknutím oblečení, nazutím a zapnutím pevných 
přezůvek. V případě potřeby při polední pomoci s přípravou stravy a pití pečovatelka pomůže paní Zdence s převléknutím 
ušpiněného oblečení.  
 
Paní Blažena (82 let) – trpí revmatickou artritidou, je celodenně upoutána na lůžku, špatně slyší, zcela odkázána na pomoc 
svého okolí. Žije v rodinném domě, průběžně za ní chodí rodinní příslušníci, kteří dochází do zaměstnání či jsou již sami 
v důchodovém věku a mají zdravotní komplikace. Pečovatelka jezdí k paní Blaženě každý den ráno, v poledne a večer. 
Pomůže paní Blaženě s osobní hygienou, s výměnou inkontinentní pomůcky, ráno jí pomůže s převléknutím oblečení a učeše 
jí vlasy. Dohlédne, aby si užila léky z lékovky, přichystá stravu na jídelní stolek, který má u postele, a zajistí, aby měla po ruce 
ovladač na televizi, na kterou se přes den ráda dívá. Pomůže paní Blaženu na polohovat do pozice, která je jí příjemná  
a zároveň jako prevenci proleženin. V průběhu dne, dle potřeby, pomůže pečovatelka paní Blaženě opět převléknout 
oblečení, případně vymění prostěradlo a povlečení polštáře a přikrývky.  
 

 

 



Pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu 

Paní Marie (69 let) – je po cévní mozkové příhodě upoutána celodenně na lůžko, nemůže si sama sednout, sama si podat 
jídlo a pití do úst, používá inkontinentní pomůcky. V průběhu pracovního týdne, když rodinní příslušníci jezdí do 
zaměstnání, s paní Marií zůstává doma přes den její manžel. Ten jí dle potřeby podá stravu a pití, ale v oblasti hygieny je 
bezradný. Pečovatelky dochází k paní Marii během všedních dnů dvakrát denně. Provádějí hygienu na lůžku s využitím lavoru 
a žínky – omyjí obličej, ruce, poté paní Marii opatrně otočí na bok, paní Marie se přidrží postranice a pečovatelka provede 
hygienu intimních partií, vymění inkontinentní pomůcku, v případě potřeby ošetří pokožku krémem. Jednou týdně 
pečovatelka paní Marii zajistí omytí celého těla – tzv. koupel na lůžku s využitím bazénku na vlasy.  

 
Pan Rudolf (78 let) – po zlomenině pánevní kosti chodí pouze po bytě o berli či chodítku, špatně slyší, žije sám v bytě. 
Nemá blízkou osobu, která by mu pomohla, aby neupadnul, když se potřebuje osprchovat. Pečovatelka jednou týdně 
přijede, pan Rudolf se sám vysvlékne, usedne na sedátko ve vaně, pečovatelku mu pomůže přemístit nohy do vany, poté 
pečovatelka pana Rudolfa osprchuje, pomůže mu omýt vlasy, záda a nohy, ostatní části těla si pan Rudolf omývá sám. 
Následně pečovatelka pomůže pana Rudolfa osprchovat, otře ručníkem místa, na která si sám nedosáhne, a pomůže mu 
přemístit nohy ven z vany, dle domluvy mu natře pokožku na zádech a na nohách. Pan Rudolf se sám oblékne.  
 
Paní Zdenka (71 let) – po cévní mozkové příhodě má polovinu těla bezvládnou, obtížně artikuluje, hůře si vybavuje slovní 
obraty, přesouvá se sama s pomocí berle pouze pár kroků (např. si přejde z postele na židli u stolu), používá inkontinentní 
pomůcky. Rodinní příslušníci s péčí pomáhají, ale během pracovního týdne jezdí do zaměstnání. 
Pečovatelská služba pomohla rodině zajistit toaletní židli. Pečovatelka jezdí k paní Zdence ve všední dny ráno a v poledne. 
Přichystá lavor a žínku, pomůže paní Zdence dát žínku na pohyblivou ruku a paní Zdenka si sama postupně omyje a otře 
ručníkem obličej a ruku – pečovatelka pomůže domýt a utřít druhou ruku. Následně, pokud paní Zdenka nebyla sama na 
toaletě, pomůže jí s přesunem z postele na přenosnou toaletu. Po vykonání potřeby pomůže paní Zdence s vyzutím přezůvek, 
s vysvléknutím oblečení spodní části těla, odstraní použitou inkontinentní pomůcku, omyje intimní partie, pomůže 
s nasazením čisté inkontinentní pomůcky, s obléknutím, nazutím přezůvek. Pečovatelka vyčistí přenosnou toaletu. Dvakrát 



týdně pečovatelka zajistí u paní Zdenky omytí celého těla zčásti vleže na posteli a zčásti vsedě. Dle domluvy s paní Zdenkou 
při mytí vlasů pečovatelka využije bazének na vlasy. Dle domluvy s paní Zdenkou pečovatelka jí natře krémem záda, nohy.  
 

Pan Oldřich (75 let) – je po autonehodě celodenně upoután na lůžko.  Nemá žádnou blízkou osobu, které by mu zajistila 
pravidelnou pomoc s osobní hygienou. Pečovatelka jezdí za panem Oldřichem třikrát za den, zajistí hygienu na lůžku 
s využitím lavoru a žínky – navlhčenou žínku si pan Oldřich navlékne na ruku, aby si nejdříve sám omyl a následně otřel 
ručníkem obličej a ruce. Poté pečovatelka provede hygienu intimních partií, dle potřeby ošetří pokožku a provede výměnu 
inkontinentní pomůcky. Jednou týdně pečovatelka u pana Oldřicha zajistí omytí celého těla, vlasy s pomocí bazénku na vlasy.  

 

Poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy /dovoz obědů/ 

Pan Rudolf (78 let) – po operaci zlomené pánve chodí s pomocí chodítka nebo berle, špatně slyší a žije sám v bytě. 
Pečovatelka mu během všedních dnů v poledne doveze oběd z Centra pro seniory Holešov. Oběd mu postupně přichystá na 
talíře a přenese na stůl. Polévku zpravidla sní celou, z druhého chodu chce připravit pouze polovinu – druhou si bere na 
večeři. 

   
Paní Alena (82 let) – přes den tráví čas v křesle, protože nemůže již sama chodit, přemísťuje se pouze s pomocí vysokého 
chodítka pár kroků. Trpí demencí, bludy. Žije v rodinném domě se synem, který přes den jezdí do zaměstnání.  
Ráno dle domluvy pečovatelka přichystá paní Aleně pečivo, čaj nebo kávu na stůl ke křeslu, a doplní tekutiny do lahví, které 
mívá tzv. po ruce. V poledne si paní Alena nechává dovážet obědy z jedné z místních restaurací. Pečovatelka v poledne paní 
Aleně oběd naservíruje na talíře, zpravidla chce pouze polovinu porcí, přihřeje a přenese na stolek ke křeslu, aby mohla 
v klidu pojíst teplou stravu. Opět doplní tekutiny dle potřeby paní Aleny. Zbylé jídlo uschová paní Aleně do lednice, pokud 
bude mít večer na něj chuť, syn jí stravu přihřeje.  
 



Pan František (72 let) – po autonehodě se pohybuje po obydlí s pomocí chodítka, má potíže s udržením rovnováhy, má 
psychické potíže; žije v domě se synem, který chodí do zaměstnání. Pečovatelka ráno přichystá panu Františkovi dle 
domluvy snídani a jeho oblíbenou kávu, přenese na stůl, ke kterému si pan František s pomocí chodítka přejde. Dle domluvy 
s panem Františkem doplní tekutiny do flašky na pití (voda, sirup, sodovou vodu ...) a přichystá na stůl dopolední svačinu. 
V poledne pečovatelka doveze oběd z Centra pro seniory Holešov, nejdříve přihřeje polévku v misce a podá ji panu 
Františkovi na stůl s příborem; následně přihřeje na talíři polovinu porce druhého chodu a přemístí panu Františkovi na stůl 
s příborem. Druhou polovinu přichystá na další talíř, přikryje poklopem a nechá přichystanou k ohřevu na večeři.  
 
Pan Martin (43 let) – má mentální postižení, trpí epileptickými záchvaty, sklony k obezitě, je diabetik, po lehčí mozkové 
příhodě má potíže s jemnou motorikou. Žije sám v domě na vesnici, přes týden dojíždí do sociálního družstva, kde si 
v rámci zkráceného pracovního úvazku přivydělává. Nezvládne si sám uvařit složitější teplé jídlo, které odpovídá 
požadavkům diabetické diety. Pečovatelka v poledne přiveze panu Martinovi DIA-oběd z Centra pro seniory, provede 
dohled, zda si pan Martin užil léky z lékovky, a procvičí s ním časovou a prostorovou orientaci (jaké je období, co je dnes za 
den…apod.).  
 
Pan Libor (59 let) – po amputaci obou dolních končetin zůstal celodenně upoután na lůžko, je diabetik, nemá blízké osoby, 
žije v bytě zvláštního určení. Pečovatelka přijde vždy ráno, v poledne a večer, přichystá panu Liborovi na základě domluvy 
jídlo a pití na jídelní stolek u postele, motivuje jej k dodržování dietních opatření; ráno a v poledne mu chystá také svačiny. 
V poledne panu Liborovi pečovatelka během všedních dnů dováží DIA-oběd z Centra pro seniory Holešov, který mu přichystá 
na talíře a dá na jídelní stolek k posteli, aby pan Libor mohl v klidu pojíst. Omyje jídlonosič a přichystá jej na další den 
k výměně.  
 
 

 



Pomoc při zajištění chodu domácnosti /nákupy, pochůzky – např. vyzvednutí léků, běžný úklid, praní 
prádla/ 

Paní Alena (82 let) – přes den tráví čas v křesle, protože nemůže již sama chodit, přemísťuje se pouze s pomocí vysokého 
chodítka pár kroků. Trpí demencí, bludy. Žije v rodinném domě se synem, který přes den jezdí do zaměstnání. Ráno 
pečovatelka při cestě k paní Aleně vyzvedne v místním obchodě pečivo nebo jiný nákup, který si paní Alena telefonicky 
objednala. 

 
Pan František (69 let) – trpí demencí, při přecházení po svém obydlí se zapírá o okolní předměty, má potíže s udržením 
stability. Žije sám v domě na vesnici, blízké osoby žijí daleko. Telefonicky si domluví vyzvednutí léků z lékárny nebo nákup, 
který mu pečovatelka vyzvedne a přiveze domů. 
 
Paní Jiřina (78 let) – po bytě se pohybuje pomoci chodítka, bez invalidního křesla a asistenta se ven nedostane. Žije sama 
v bytě zvláštního určení, rodina ji navštěvuje jen občas.  Pečovatelka ji v pondělí a pátek zajišťuje nákupy a jednou týdně 
drobný úklid. Paní Jiřina si napíše seznam nákupu a připraví si finanční obnos, který oproti podpisu předá pečovatelce. 
Pečovatelka zajistí nákup ze seznamu a přiveze jej do bytu paní Jiřiny. Pečovatelka vyúčtuje podle dokladu peníze a oproti 
podpisu se s paní Jiřinou finančně vyrovná. Poté jí nákup uloží do určených prostor. Při drobném úklidu pečovatelka umyje 
koupelnu a WC, utře prach, vysaje koberec a vytře podlahu. Pravidelně vynáší odpadky.   
 
Paní Alena (77 let) – žije v bytě zvláštního určení. Žije sama, rodina ji téměř nenavštěvuje. Není schopna z psychických  
i zdravotních důvodů se o sebe dobře postarat. Zajišťujeme u ní pomoc s osobní hygienou, praní prádla, běžný úklid  
a nákupy. Pečovatelka denně pere prádlo v pračce paní Aleny, poté ho pověsí na sušák. Paní Alena společně s pečovatelkou 
probere potřebný nákup (potraviny, drogérie, čistící prostředky, léky), který pečovatelka zajistí. Vyúčtování nákupu probíhá 
s opatrovníkem, který vše uhradí. Pečovatelka nákup uloží na předem určené místo. Běžný úklid zajišťuje pečovatelka 3x 
týdně. Jedná se o umytí koupelny a WC, vytření podlah a vynášení smetí. Umytí nádobí si klientka provádí sama. 
 



Paní Eva (80 let) – žije sama, nemá blízkou rodinu, pohybuje se pomocí francouzských holí. Nemá vhodné podmínky pro 
provoz pračky v domácnosti. Špinavé prádlo 1x za týden nosí pečovatelka do charitní prádelny, kde je prádlo vypráno, 
usušeno a vyžehleno. Tím má paní Eva zajištěn přísun čistého oblečení. 
 
Zprostředkování kontaktu se společenským prostředím 

Pan František (69 let) – trpí demencí, při přecházení po svém obydlí se zapírá o okolní předměty, má potíže s udržením 
stability. Žije sám v domě na vesnici, blízké osoby žijí daleko. Pečovatelka 1x/měsíc za panem Františkem přijede a zajistí 
mu dobití potřebného kreditu do mobilu specifického poskytovatele služby v Holešově. Pan František má tímto způsobem 
na další měsíc zajištěn kontakt s okolím, může zavolat své rodině, objednat si dovoz obědů od komerčního dodavatele, 
domluvit si návštěvu pedikérky, apod. 

 
Pan Libor (59 let) – po amputaci obou dolních končetin je upoután celodenně na lůžku. Ačkoliv se opakovaně snažil  
o spolupráci při rehabilitacích, není schopen si přesednout do invalidního křesla a udržet se v něm. Má psychické potíže. 
Nemá blízké osoby, žije v bytě zvláštního určení. Je komunikativní, rád si povídá s druhými lidmi, v průběhu dne se však 
vidí pouze s pečovatelkami a některými lidmi ze stejného domu. Sociální pracovnice CHPS nabídla panu Liborovi možnost 
obrátit se na terénní sociální službu Horizont Kroměříž s žádostí o jejich podporu při procvičování orientace v čase, prostoru, 
pojmech. Pan Libor to uvítal, sociální pracovnice zajistila setkání pracovníků Horizont Kroměříž u pana Libora. Nyní pracovníci 
Horizontu dochází za panem Liborem pravidelně, procvičují s ním duševní schopnosti, pan Libor se na návštěvy těší. 
V průběhu měsíce pečovatelka také s panem Liborem probírá, zda má dostatečně dobitý kredit v mobilu, v případě, že nemá, 
zajistí dobití v místní trafice. Pan Libor tak může telefonovat svým známým, má spojení s okolním světem.   

 
Paní Jana (83 let) – trpí na závratě, bolestmi dolních končetin, zad a hlavy, při pohybu po bytě, ve kterém žije po nedávno 
zesnulém manželovi sama, se zapírá o okolní předměty. Nemá děti a blízké osoby žijí daleko. Paní Jana potřebovala pomoc 
s doprovodem k notáři, aby mohlo dojít k ukončení dědického řízení, a do pojišťovny, aby si přenastavila pojištění 
domácnosti dle nynějších potřeb. Sociální pracovnice paní Janě poskytla převoz a doprovod do uvedených institucí. Také 



s ní probrala možnost podat si žádost o užívání služby Senior Taxi města Holešov na Odboru sociálních věcí a zdravotnictví, 
aby měla možnost si sama zajet na poštu, k lékaři, do obchodu…Paní Jana to uvítala, sociální pracovnice s jejím svolením 
předala na Odboru telefonní kontakt na paní Janu, aby se na podmínkách domluvili společně.   
 
Paní Ludmila (88 let) – je po cévní mozkové příhodně na polovinu těla ochrnutá, doma se pohybuje na invalidním vozíku, 
žije s manželem v rodinném domě. Rodina jí pomáhá s potřebnou péčí, přes den chodí rodinní příslušníci do zaměstnání. 
Paní Ludmila má ráda společnost druhých lidí. Sociální pracovnice doporučila paní Ludmile a její rodině možnost využívat 
služeb Denního stacionáře pro seniory ve Chvalčově /ten je místně nejblíže dostupným Stacionářem/ s cílem podpořit paní 
Ludmilu v udržování sociálních kontaktů a duševních schopností. Nyní třikrát týdně pracovnice Stacionáře vyzvedne ráno 
paní Ludmilu a převeze ji bezpečně do místa služby, a odpoledne paní Ludmilu doveze zpět domů. Paní Ludmila je ráda, že 
se vídá nejen s nejbližší rodinou a pečovatelkami CHPS. 
 
Pomoc při zajištění bezpečí a možnosti setrvání v přirozeném sociálním prostředí 

Paní Libuše (83 let) – je po úraze, během dne polehává v posteli. Paní Libuše potřebuje v poledne během všedních dnů, 
kdy je její dcera v zaměstnání, pomoc při přejití do kuchyně, aby se mohla v klidu najíst. V poledne vždy přijede 
pečovatelka, která pomůže paní Libuši vstát, zapřít se o chodítko a přejít pomalu do kuchyně ke stolu. Tam pečovatelka paní 
Libuši přisune židli a jistí ji při bezpečném usazení do židle. Ohřeje jí jídlo, vyčká, až v klidu dojí, a poté pomůže přejít bezpečně 
zpět a usednout do lůžka.  

 
Paní Jana (83 let) – má potíže s pohyblivostí, je vdova, zůstala sama v bytě. Část úředních náležitostí vyřizoval manžel, 
který však nedávno zemřel. Paní Jana na úřad sama nedojde, nemá blízkou osobu, která by ji s tím pomohla. Doprovází jí 
pečovatelka, pomáhá jí s bezpečným usednutím do auta a poté vysednutím. Paní Jana jde pomalu sama, když je třeba, 
pečovatelka ji vede za rámě, pomáhá jí při chůzi do schodů, drží dveře.  
 



Paní Aneta (43 let) – při autonehodě přišla o zrak, trpí bolestmi hlavy, epilepsií. Ve známém prostředí se pohybuje pomocí 
pohmatu a holí pro nevidomé bez potíží, v neznámém prostředí potřebuje pomoc. Pečovatelka ji odveze na vyšetření 
k lékaři/ na úřad a poskytne jí oporu při pohybu dle domluvy s paní Anetou. 
 
Paní Miroslava (87 let) – trpí spinální svalovou atrofií, žije sama v bytě, po kterém se pohybuje na invalidním vozíku, 
potřebnou péči zajišťují zejména její dcery, které se v péči doplňují. Během všedních dnů v poledne potřebují pomoc při 
péči, aby mohly fungovat v zaměstnání. Každý všední den v poledne přijede pečovatelka, která pomůže paní Miroslavě 
přesednout z gauče do invalidního vozíku, přejedou do kuchyně. Tam pečovatelka paní Miroslavě přihřeje oběd, který 
dovezla, vyčká, až se klientka v klidu nají, pomůže jí přejet do ložnice a přesednout z invalidního vozíku do postele.  
 
Pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí 

Paní Božena (88 let) – žije sama v malém bytě, trpí melanomy v oku – hůře vidí a má bolesti při pohybech, trpí závratěmi. 
Nemá blízkou osobu, která by jí zašla na úřad podat žádost o příspěvek apod. Sociální pracovnice dle domluvy s paní 
Boženou jí dle individuální potřeby pomáhá vyplnit žádost o příspěvek na bydlení, dohledat potřebné podklady a následně 
vše předává na kontaktním pracovišti Úřadu práce ČR v Holešově. 

 
Paní Zdeňka (84 let) – je psychiatrickým pacientem, trpí paranoiou, je omezená v pohyblivosti, žije sama v domě.  Po své 
domácnosti se pohybuje pomocí berle, blízké osoby žijí daleko. Sociální pracovnice paní Zdeňce pomáhá průběžně 
s vyplňováním potřebných formulářů při komunikaci s úřady a zajišťuje jejich předání v termínu na odpovídajícím místě.  
 


